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L'opinion publique suisse

et la securite en 1999

Chaque annee, l'Ecole militaire superieure, en coUaboration avec
le Centre de recherche sur la politique de securite et la polemologie

de l'Ecole polytechnique de Zürich, determine, par des

enquetes, les tendances de l'opinion suisse en matiere de defense et

de securite. Les releves 1999 ont ete effectues par telephone, entre
le debut janvier et le debut fevrier, aupres de 1201 personnes

ayant le droit de vote. Ils ont ete repetes au mois d'aoüt, en raison
de la guerre en Yougoslavie qui pouvait avoir des incidences sur

les attitudes des Suisses'.

Perception
de la securite
et de la menace

Si 8 Suisses sur 10 se sen-
taient plutöt en securite ou tres
en securite en 1998, leur
pourcentage atteint 86% en aoüt
1999, ce qui se justifie par une
Situation economique qui s'est
amelioree. En 1997, ä peine plus
de la moitie (53%) voyaient
avec optimisme le proche avenir

du pays; ils etaient 60% en
1998 et 68% en 1999.

II y a d'importants changements

en 1999 dans l'appreciation
de la Situation internationale:

en aoüt, 56% des Suisses
s'attendent, soit ä une amelioration

et ä une detente dans les

cinq prochaines annees, soit ä

une Situation inchangee. Ils
n'etaient que 49% dans ce cas en

1998 (48% en janvier 1999). Le
soulagement du ä la fin de la

guerre en Yougoslavie expli-
querait la montee en fleche de

cette valeur.

Aueune relation n'existe entre

l'appreciation de la Situation

nationale et internationale
et les opinions relatives ä la
defense nationale (aeeeptation de

l'armee, structures de l'annee
et depenses d'armement). Les

personnes, qui ont une opinion
plus pessimiste concernant l'avenir

de la Suisse ou l'evolution
de la Situation internationale,
ne se distinguent pas par une
aeeeptation plus elevee de
l'armee. Ce n'est pas la perception
de la menace mais les facteurs

marquants de la politique
interieure qui determinent le degre
d'aeeeptation. Comme en 1998,

c'est la police qui beneficie des

valeurs maximales de confiance.

' Nous reprenon.s en le condensant le «Resume des courants actuels»

de Sicherheit 1999. Aussen-, Sicherheits- und Verteidigungspolitische

Meinungsbildung im Trend. Hrsg: Karl W. Haitiner. Kurt R. Spillmann.
Andreas Wenger. Zürich. Eidgenössische Technische Hochschule. 1999.

185 pp.
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Volonte
de Cooperation
internationale

69% des personnes interrogees

souhaitent un rapprochement

avec l'Union europeenne
(67% en 1998). En janvier
1999, 53% souhaitent un adhesion

ä TUE (50% en 1998), en
aoüt, il y en a 57%. Si la question

de l'adhesion faisait l'objet

d'une votation dans les dix
ans, 79% (20% de plus qu'en
1997) glisseraient un oui dans
l'urne.

L'ONU jouit egalement d'une
popularite croissante. En janvier

1999, 62% souhaitent voir
la Suisse membre de cette
Organisation internationale (59% en
1998); six mois plus tard, le
chiffre se situe ä 66%. Des

troupes suisses de maintien de
la paix, operant dans le cadre
de l'ONU, sont approuvees par
69% de la population (+3%
par rapport ä 1998). Si la votation

de 1994 sur la creation
d'un bataillon de Casques bleus
etait repetee «dimanche
prochain», 66% approuveraient cette

proposition, un chiffre qui
n'a pas varie depuis 1998.

Quant au rapprochement avec
l'OTAN, 47% adoptent une
attitude positive; cette tendance
s'accroit depuis 1995 (43% en

Indice de confiance
dans les autorites

1998 1999

Conseil federal 5,80 6,45

Parlement 5,37 5.90

Economie suisse 5,65 6.26
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Dans l'opinion suisse, on trouve toujours que l'on depense trop

pour la defense...

1997, 45% en 1998). Le taux
d'approbation n'a pas diminue
depuis janvier 1999, bien au
contraire. Malgre la guerre en
Yougoslavie, il atteint 50% en
aoüt.

Comme en 1997 et en 1998,
3 Suisses sur 4 se declarent
favorables ä un engagement
accru de la Suisse dans les
Conferences internationales. En
revanche, l'enquete de janvier
1999 revele qu'une augmentation

de l'aide au developpement

est peu soutenue. Seuls
43% l'approuvent, alors qu'en
1998 plus de la moitie des
personnes interrogees y etaient
favorables. En aoüt 1999, on
trouve ä nouveau un 50%
d'opinions favorables ä une teile

augmentation.

En janvier 1999, 34% des

personnes interrogees acceptent

une ouverture de la Suisse

en matiere de politique
exterieure, impliquant des liens ins-
titutionnels et des restrictions
de la souverainete (34% en
1996, 29% en 1998). L'ouverture

«autonome, douce», sous

forme de rapprochements avec

des institutions internationales
et supranationales (Union
europeenne, OTAN), recueille en

janvier 1999 34% d'avis
favorables (37% en 1998). Le

nombre de partisans d'un
«Alleingang» du pays et des
opposants aux liens internationaux
continue de baisser (31% en

1999 contre 37% en 1998). En

aoüt 1999, les partisans d'une

ouverture «dure» et d'une
ouverture « douce » augmentent
legerement, tandis que les «au-

tonomistes» continuent ä perdre
du terrain (26%).

Entre 1996 et 1998, le nombre

des personnes en faveur

d'une ouverture «douce» de la

Suisse, c'est-ä-dire autonome

et non contractuelle, s'est accru

de maniere constante, alors que

l'augmentation du nombre de

ceux qui exigent une ouverture
«dure» ne s'est manifestee

qu'en 1998. Depuis 1994, le

nombre des personnes ne desi-

rant pas developper des liens

internationaux a diminue de

moitie.

(Suite en page 6)
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Neutralite

La neutralite, en tant que
principe de la politique etrangere

et de la politique de securite,

jouit d'une cote de popularite

elevee, cela de maniere in-
changee. Depuis 1991, eile est

en moyenne de 80%. En janvier

et en aoüt 1999, aueune
baisse n'est enregistree.

En revanche, les attitudes
face ä certaines fonctions de la
neutralite se modifient. En aoüt
1999, il n'y a plus que 65%
des personnes interrogees qui
pensent que la neutralite doit
rester un moyen prioritaire de
la politique etrangere suisse
(72% en 1998, 70% en janvier
1999). En aoüt, 35% pensent
que notre neutralite empeche-
rait une adhesion ä l'Union
europeenne (38% en 1998). Pour
la premiere fois en 1999. moins
de la moitie des personnes in¬

terrogees (46%) sont d'avis
que la neutralite armee contribue

ä la securite et ä la stabilite
en Europe (52% en 1998). II
n'en reste pas moins que 86%
des Suisses considerent la
neutralite comme un instrument
qui permet ä la Suisse de

«jouer un röle de mediateur
dans les conflits et d'offrir ses
bons offices sur la scene
internationale» (85% en 1998).

Cooperation
internationale en
matiere de securite

La conscience des limites de
l'autonomie en matiere de
securite s'accroit. 64% en 1999

(59% en 1998) comprennent
que notre securite nationale est
de plus en plus determinee par
d'autres Etats. Toutefois, seule
la moitie des personnes
sondees sont convaineues qu'il ne
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Pour la majorite des Suisses, il y a incompabilite entre la neutralite
et l'adhesion ä l'OTAN.

peut y avoir de paix durable

que si tous les Etats europeens
s'unissent (51% en 1998). On

se montre critique quant au
renoncement ä la souverainete
nationale en faveur d'une unifi-
cation europeenne (refus: 62%

en 1999, 60% en 1998).

Depuis 1993, le nombre de

ceux qui peuvent imaginer un

engagement de soldats suisses

ä l'etranger, dans le cadre de

missions d'appui, avoisine les

40% (44% en 1999). Le nombre

de Suisses qui approuvent
des engagements pour le maintien

de la paix de soldats armes

pour leur autodefense a
augmente (27% en 1997, 35% en

1998, 38% en 1999). En
revanche, le soutien apporte ä la

forme la plus frequente
d'engagements ä l'etranger, soit des

Operations de combat pour le

retablissement de la paix, est

beaucoup moins significatif
(6% en 1999, 12% en 1998).

Pres de 9 Suisses sur 10 sont

favorables ä une des trois
formes d'engagement de soldats

suisses ä l'etranger, mais les

opinions divergent quant ä leut

forme.

La decision du Conseil federal

d'envoyer au Kosovo 160

soldats suisses volontaires et

non armes (Swisscoy) est

approuvee par 81 % de gens. tres

ou plutöt d'accord. Seuls 17%

y sont opposes. A propos de

l'armement de ce contingent.
une attitude claire prevaut:
72% soutiendraient un armement

pour l'autodefense, seuls

24% sont d'avis que les
soldats suisses devraient rester

non armes.

Les formes de Cooperation
avec les armees etrangeres. tel-

RMSsn-M*^
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les que le prevoit le Partenariat

pour la paix, recoivent une
approbation croissante. significa-
tive et generale. Lors de
l'enquete de janvier 1999. presque
toutes les formes de Cooperation

sont approuvees dans les

memes proportions qu'en 1997.

L'enquete d'aoüt donne des

taux d'approbation encore plus
eleves. La proposition d'adap-
ter notre armee. de maniere ä

ce qu'elle «puisse mieux
cooperer avec les autres armees
europeennes» recueille un taux
d'approbation en augmentation
(63% en 1997. 67% en janvier
1999, 72% en aoüt 1999).

Une Cooperation avec l'OTAN
est commentee de maniere plus
critique. en raison de la politique

de neutralite. Un peu plus
de la moitie des Suisses (53%)
sont d'avis que la neutralite est
compatible avec une Cooperation

avec l'OTAN (73% en
1998).

Defense nationale

Comme en 1997 et en 1998.
7 Suisses sur 10 approuvent la
necessite d'avoir une armee.
Une legere hausse est enregis-
tree dans le premier semestre
1999. L'opinion depend largement

de l'äge des personnes
interrogees. Le taux d'approbation

chez les jeunes de 18 ä 29
ans se situe ä 46% en janvier

J

L'engagement suisse en Albanie (notre photo) ou au Kosovo est

approuve par la majorite de la population.

(57% en 1998). mais remonte
en aoüt de maniere significati-
ve, pour atteindre 60%:
consequence probable de la guerre
en Yougoslavie... Chez les jeunes.

l'appreciation de l'armee
depend fortement de l'actualite.

La moitie des citoyens prefe-
rent une armee de milice ä une
armee de metier. En aoüt 1999.

cette valeur est un peu plus
basse (46%). Entre 1995 et
1998, il y a eu une augmentation

continue du nombre de

partisans d'une armee de
metier; celui-ci (42%) est legerement

en-dessous de celui de
1998 (44%). Les jeunes de 18

ä 29 ans sont davantage en
faveur d'une armee de metier

(61 % en janvier 1999, 53% en
aoüt).

Comme les annees preceden-
tes. une majorite de Suisses

pensent que l'on depense trop
pour la defense. 53%. en 1999,
c'est la valeur la plus basse en-
registree depuis le debut des

releves. A la question. posee en
aoüt 1999. «Comment vote-
riez-vous dimanche prochain ä

l'initiative pour la reduction de

moitie des depenses militaires.
49% (47% en 1998) indiquent
qu'ils l'accepteraient
«certainement» ou «plutöt certainement»;

42% (48% en 1998) le

refusaient «certainement» ou
«plutöt».
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